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VERBALE N. 33 
SEDUTA DEL 09/06/2026 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 
 
L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 09 (nove) del mese di giugno, la Commissione Seconda è 
convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previsto 
dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente, per trattare il seguente ordine 
dei lavori: 
 
 Comunicazioni del Presidente; 
 Audizione rappresentanti della Fondazione Destination Florence sulle attività della 

Fondazione; 
 Approvazione verbale della seduta precedente; 
 Varie ed eventuali.  
 
Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò 
Per la diretta streaming è incaricata: Monica Caiazzo 
 
Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Andrea Ciulli, Enrico Conti, 
Valerio Fabiani, Alberto Locchi, Massimo Sabatini, Cristiano Balli (in sostituzione del Consigliere 
Nicola Armentano) e la Consigliera Alessandra Innocenti 
 
Alle ore 09:10 è presente il Consigliere Marco Semplici 
 
Sono presenti inoltre la Presidente di Destination Florence Dott.ssa Laura Masi e la General 
Manager di Destination Florence Dott.ssa Carlotta Ferrari 
 
Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme: 

 
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Componente ARMENTANO Nicola BALLI Cristiano 

Componente CIULLI Andrea  

Componente CONTI Enrico  

Componente FABIANI Valerio  

Componente INNOCENTI Alessandra  

Componente LOCCHI Alberto  

Componente SABATINI Massimo  

 
Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:12 essendo presente il numero legale. 
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Il Presidente, illustra l’ordine dei lavori e mette in visione ai Consiglieri i verbali nn. 28, 29, 30, 31 
e 32 rispettivamente del 26/05/26, 27/05/26, 28/05/26, 29/05/26, 05/06/26 
 
Il Presidente Enrico Ricci ringrazia la Presidente di Destination Florence Dott.ssa Laura Masi e la 
General Manager di Destination Florence Dott.ssa Carlotta Ferrari per essere intervenute alla 
seduta, ed invita la Presidente ad illustrare il lavoro di Destination Florence. 
 
Prende la parola la Dott.ssa Laura Masi che ripercorre la storia di Destination Florence della nascita 
che risale al 1995 come Convention Bureau dove la partecipazione era solo privata per poi arrivare 
ad una Fondazione di partecipazione nel 2023-2024 con 143 soci (pubblici e privati) 
Il focus è stato posto sulla missione di Destination Florence, che svolge un ruolo di aggregazione, 
accelleratore, amplificatore ed intercettatore tra pubblico e privato promovendo la promozione della 
città come destinazione turistica, congressuale, destination weddings e di eventi sportivi con la 
Sport Commission. 
È stato presentato il bilancio sociale della Fondazione, evidenziando che si tratta del primo bilancio 
di una DMO (Destination Management Organization) in Italia.  
È stato sottolineato l'impegno per il decentramento e la destagionalizzazione del turismo, al fine di 
alleviare la pressione sul centro di Firenze e promuovere l'intera area metropolitana. 
 
Il Presidente Enrico Ricci dà la parola alla Dott.ssa Carlotta Ferrari 
 
La Dott.ssa Carlotta Ferrari spiega che tra gli obiettivi vi è quello di riuscire ad accogliere turismo 
congressuale di qualità che ha una permanenza media ed una spesa più elevata rispetto ad altro tipo 
di turismo.  
Riporta anche una crescita di matrimoni internazionali in Toscana, la presenza di studenti stranieri 
che arriva a 3 milioni l’anno con 45 università americane site in città. 
Vi è una collaborazione con i presidi delle Università per un progetto di integrazione e accoglienza 
dei propri studenti. 
E’ stata ripresa la Campagna "Enjoy Respect Firenze" al fine di educare ad un turismo sostenibile e 
rispettoso della città. Vi è una declinazione per Firenze Rocks 2025 
Per quanto riguarda l’ambito di eventi sportivi, ricorda il Tour de France 2025. 
 
Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti Consiglieri che hanno chiesto di intervenire: 
Conti, Locchi, Semplici, Burgassi, Chelli, Sabatini, Ciulli  
 
La Presidente Laura Masi risponde alle domande sollevate su vari temi, tra cui l'efficacia del 
modello giuridico della Fondazione, la necessità di coinvolgere ulteriormente l'extralberghiero e 
l'importanza delle comunità di ambito turistico. Si è discusso anche sulla comunicazione e sulla 
sensibilizzazione dei turisti riguardo al rispetto della città. È stato ribadito l'intento di migliorare 
ulteriormente la strategia comunicativa e le attività promozionali, con particolare attenzione alla 
sostenibilità e alla qualità del turismo, prevedendo nel futuro una continua collaborazione con tutti i 
soggetti interessati 
 
Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato i verbali nn. 
28, 29, 30, 31 e 32 rispettivamente del 26/05/26, 27/05/26, 28/05/26, 29/05/26, 05/06/26 messi 
precedentemente in visione ai commissari. 
. 
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Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:45 
 
Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2: 
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni  

Componente ARMENTANO Nicola BALLI Cristiano 

Componente BURGASSI Marco  

Componente CHELLI Matteo  

Componente CIULLI Andrea  

Componente CONTI Enrico  

Componente FABIANI Valerio  

Componente FRATINI Massimo  

Componente INNOCENTI Alessandra  

Componente LOCCHI Alberto  

Componente MASI Lorenzo  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SABATINI Massimo  

Componente SEMPLICI Marco  

 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16/06/2026 
 

La Segretaria        Il Presidente 
Grazia Aricò        Enrico Ricci 

 
 
 
 
 
 
Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 
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